

TAMEER-E-HAYAT

FORTNIGHTLY

NADWATUL-ULAMA, LUCKNOW-226007 (India)

تعمیر حیات

شعبہ تعمیر و ترقی دارالعلوم ندوۃ العلماء لکھنؤ

جلد نمبر ۲۰ | ۱۰ اپریل ۱۹۸۳ء | ۲۵ جمادی الثانی ۱۴۰۳ھ | شماره نمبر ۱۱

زرتعاونت

اندرون ملک ۲۰ روپے

بیرون ملک ۵ روپے

ہوائی ڈاک

ایشیائی ممالک ۴ روپے

افریقی ممالک ۸ روپے

یورپی ممالک ۱۰ روپے

اداریہ

تو مسلمان ہو تو تقدیر سے تدبیر بنی

دوسرا جنی امتیں (یعنی قومیں) لوگوں میں پیدا ہوئیں تم ان سب سے بہتر ہو گینا کام کرنے کو کہتے ہو اور بڑے کاموں سے روکتے ہو۔ اس کو امت کا بڑا طبقہ فراموش کر چکا ہو بلکہ اس کا خوش حال اور روشن خیال طبقہ امت کی اس ذمہ داری اور مقصد کا مذاق اڑانا ہوا ایمان اللہ تو پھر امت مسلمہ کی حفاظت کی کوئی ضمانت نہیں، مسلم قوم کے ساتھ اللہ تعالیٰ کا معاملہ دیگر اقوام عالم سے بالکل مختلف ہے، ان کی معمولی چوک اور تساہلی پر تنبیہ ہوتی ہے، چہ جائیکہ یہ امت غفلت کی کو اپنا شمار بنالے اور جب جاہ اور جب مال اور دنیا کی حد سے بڑھی ہوئی طلب و محبت میں دیگر اقوام عالم کی شریک و شریک بن جائے۔ غزوہ خنین میں اور اللہ کے رسول کی موجودگی میں صرف اس تصور و خیال پر تنبیہ ہوئی تھی اور مسلمان شکست کھا گئے تھے کہ اس وقت ہم بہت بڑی تعداد میں ہیں ہم بڑی آسانی کے ساتھ اپنے دشمن کو شکست دے سکتے ہیں ہم نے تو ان پر اس وقت فتح حاصل کی تھی جب ہم بہت تھوڑے سے تھے۔ مسجدوں کا مسلمان نمازیوں سے خالی ہونا اور سینما ہالوں کا ان سے روٹی پانا، مسلمانوں کے خوش حال طبقہ کا اپنے بڑوسی نفرت و مساکین، یتیموں اور بیواؤں، بلکہ عزیزوں اور قرابت داروں کے فقر و فاقہ اور اضطراب و اضطراب سے متاثر نہ ہونا اور صرف اپنے ذاتی معاملات اور اپنی دیکھی کے دائرہ میں دولت کا بے دریغ خرچ اور روپیہ کا پانی کی طرح بہانا خدا کے غضب کو بھڑانے والا طرز عمل ہے اور اسی طرز عمل کے نتیجے میں وہ واقعات پیش آتے ہیں جن کو کشتن کر دو گئے کھڑے ہو جاتے ہیں اور جن سے جنگیں کے درندے اور بھڑائے بھی شرماتے ہیں۔

موجودہ غیر معمولی حالات و حوادث صاف بتلا رہے ہیں کہ اللہ تعالیٰ مسلمانوں کے اس موجودہ طرز زندگی سے جن میں موت کی روح، دین کے لئے جدوجہد، آخرت کی فکر اور ایمانی زندگی کی کیفیات نہ ہوں ہرگز راضی نہیں۔ بدلتے ہوئے حالات اور ہواؤں کے رخ بتا رہے ہیں کہ قدرت مسلمانوں کو بھٹھوڑا رہی ہے اور مختلف قسم کے اشارات اور خطرے کی علامات ان کی تنبیہ و عبرت کا سامان فراہم کر رہے ہیں، اور خطرے کا سامان بجا رہے ہیں کہ اگر تم اپنا کھویا ہوا مقام پھر سے نہیں حاصل کرتے اور دنیا کی دوسری قوموں کے ساتھ بیٹے والے دھارے سے اپنے کو الگ نہیں کرتے اپنی کھوئی ہوئی قدروں کو پھر سے زندہ و جاوید نہیں بناتے تو دنیا کی کوئی طاقت تمہاری حفاظت نہیں کر سکتی۔ اپنے منصب و مقام سے پیچھے اتر کر دوسری قوموں کی صف میں کھڑے ہو کر نہ اپنا فرض منصبی ادا کر سکتے ہو اور نہ ہی اپنے نفس و امتیاز کو باقی رکھ سکتے ہو۔

مسلمانوں کی عام آبادی کا طرز زندگی دنیاوی اہناک اور خود فراموشی، سخت تنوشناک ہے۔ زندگی کا یہ طرز کہ سوائے مادی ضروریات کی تکمیل اور اپنی شکل بری اور اپنے بچوں کی پرورش یا حصول جاہ و دولت کے زندگی کا کوئی بلند مقصد نہ ہو اور زندگی ایمان و اعتقاد سے کیر خالی، اور اعلاء کلمۃ اللہ کے جذبہ سے عاری ہو، اس میں دینی شعائر و احکامات پر عمل پیرا ہونے اور خدا سے اپنا تعلق استوار کرنے کا کوئی احساس و شعور نہ ہو، اس کو اپنے اندر ایمان کی حلاوت چاشنی پیدا کرنے کا شوق و ولولہ نہ ہو، اپنے بچوں کی اسلامی تعلیم و تربیت کی کوئی فکر نہ ہو، مسلمان بستیوں میں فقط اذان ہوتی ہو لیکن مسجدیں نمازیوں سے خالی رہتی ہوں، اخوت اسلامی اور خیر کے کاموں میں تعاون کی روح مُردہ ہو چکی ہو، غرض یہ کہ جس مقصد کے لئے مسلمانوں کی بعثت ہوئی ہے۔ کنتہ خیر امتہ اخرجت للناس نامردوں بالمعروف و نہی عن المنکر (آل عمران: ۱۱۰)

اسے دائرہ میں اگر سرخ نشان ہے تو اس کا مطلب ہے کہ اس شاہد پر آپ کا چندہ ختم ہو چکا ہے لہذا اگر آپ چاہتے ہیں کہ وہی دایہ کا نام، ندوۃ العلماء، کارخانہ انجمن خدمت میں پہنچتا رہے تو اس کا سالانہ چندہ مبلغ بیس روپے ارسال فرمائیے۔ اگر اگلے شمارہ کی روانگی سے پہلے آپ کا چندہ باخفا معمول نہ ہو تو یہ کہہ کر کہ آپ کو دی۔ پی ایس سے چندہ ادا کرنے کی سہولت ہے۔ اگلا چھ روپے دی۔ پی فرم 24/25 کے مطالبہ میں دی۔ پی سے روانہ ہوگا۔ چندہ باخفا بھیجئے وقت اپنا نمبر زرداری کھٹا نہ بھولیں۔

"یاد ایام" تاریخ گجرات

مختصر نویسی کا اعجاز، تاریخ نویسی کا شاہکار
از: مولانا حکیم سید عبدالحی حسینی

تاریخ گجرات کے تمام پہلوؤں پر جس اختصار لیکن مؤثر اور محققانہ انداز میں مولانا مرحوم نے نظر ڈالی ہے وہ جرت انگیز ہے۔ گجرات کی ہزار سالہ تاریخ کو اس طرح پیش کیا ہے کہ کوڑھ میں دریا سا لگتا ہے۔ شاید ہی کوئی ایسا پہلو ہو جس پر گفتگو نہ کی ہو۔ خسرو زوائد سے پاک لیکن تاریخی اہمیت کی معلومات سے کھر پور یہ مختصر کتاب حقیقت میں ایک جہنا اور رہبر کی حیثیت رکھتی ہے جس سے تاریخ کا کام کرنے والے کوئی حاصل کر سکتے ہیں اس سے تاریخ گجرات پر تحقیق کی گزر گا جس ہی روشن نہیں ہوئی ہیں بلکہ ہندوستان کے مختلف علاقوں پر کام کرنے والوں کے لئے ایک اعلیٰ قابل تفسیر نمونہ سامنے آ گیا ہے۔ عبارت کی دل کشی بھی ہے اور تاریخ کا ایک وسیع، شگرت، جاندار اور بصیرت افروز نصب العین بھی۔

آئینہ کی طباعت۔ دیدہ زیب کتابت، قیمت صرف سات روپے

بلغ آٹھ روپے جینگی بڈریمنی آرڈر روانہ فرما کر مصارف ڈاک کی رعایت کیا تو کتاب رجسٹرڈ بک بیکیٹ حاصل کیجئے۔

مجلس تحقیقات و نشریات اسلام پوسٹ بکس ۱۱۹، ندوۃ العلماء لکھنؤ

عباس علیہ الدین اینڈ کمپنی

Abbas Alauddin & Co

WHOLESALE AND RETAIL TEA MERCHANTS

44 Haji Building, 5 V. Patel Road, Nall Bazar, BOMBAY, 3
Tele. Add. CUPKETTLE

Phone { SHOP: 862220
RES: 898684



۴۴ - حاجی بڈنگ، ایس. وی، نل بازار، بمبئی ۳

اپٹیل مکسپر
اپٹیل ممری
ہوٹل مکسپر
سوداگر مکسپر
کپ برانڈ
گولڈن ڈسٹ
فلور بی، او پی
سو پر ڈسٹ

مٹو کے اصلی نورانی تیل کی خاص پہچان

- لیبل پر مینوفیکچرنگ لائسنس نمبر U18/77 ضرور دیکھیں
- کیپ ٹول پر (7) مارک دیکھیں
- اگر لیبل پر مذکورہ لائسنس نمبر نہ ہو اور لیبل مارک نہ ہو یا دوسرا مارک ہو تو ہرگز نہ خریدیں۔



نورانی تیل

درد، زخم، چوٹ، کٹنے، جلنے کی مشہور دوا

انڈین کیمیکل کمپنی، مسونا پٹی، بھجن، یو پی



جہاں کہو وہاں بی ٹانگ

جہاں کہو وہاں بی ٹانگ

دعا عنین

تمام دینی کام کرتے والوں کے لئے نایاب تحفہ

مختون صفا

پسینہ خالی کرنے والوں کے لئے

ہندوستان اور بھارت دونوں

ذواتنا وظیئہ کا پسماندہ نورانی تیل کیلئے

جس شخص کو بڑی بڑی بیماری کے حالات لگے اور طبی مشورہ نہ ملے وہ بہت سے ماہرین کی

مسلمانوں کی موجودہ قومی سیرت کے بعض کمزور پہلو

دوسری اور آخری قسط

از مولانا سیدنا ابوالحسن علی ندوی

بے علمی و بزدلی:

۳۔ مسلمانوں پر اس وقت ایک نظر ڈالنے سے ایک عام ذہنی و فنی کیفیت نظر آتی ہے جسے بڑے طور پر الفاظ میں ادا کرنا مشکل معلوم ہوتا ہے لیکن شاید قریب تر الفاظ یہ ہوں کہ "کچھ کے بغیر کچھ پاجانے کی خواہش" گویا استعارہ کی زبان میں مسلمان بیٹھے بیٹھے شہرے شہرے کی ایسی چال چلتا چلتے ہیں کہ دفعتاً بازی ماریں اس میں شک نہیں کہ مسلمان سیاست میں دیر سے لیکن یہ حقیقت ہے کہ انھوں نے سیاست کا مفہوم محض انجمن آرائی یا بزرگی منظوری، اخبار رائے اور زیادہ سے زیادہ اظہار ناراضگی سمجھا۔ جس سیاست کی بنیاد آج سے ۳۰-۴۰ سال پہلے پڑی تھی اس کا مزاج اور غیر کام تر ہی تھا۔ بلکہ حقیقت یورپ میں بھی اس وقت (جب آتماخی اور میجر کی زندگی کا آغاز تھا) سیاست کا مفہوم اس سے کچھ زیادہ نہ تھا مگر اس کے بعد سے تمام دنیا کے حالات بہت سرعت کے ساتھ بدل گئے اب سیاست کا نام جدوجہد اور ایثار و قربانی کا ہے۔ مگر مسلمانوں میں تبدیلی بہت دیر میں واقع ہوئی ہے اور عجیب بات ہے کہ ان کا سب سے زیادہ بڑے والہانہ اور سب سے زیادہ متحرک اور ترقی پسند جماعت سب سے زیادہ جاہل اور سائنس واقع ہوئی ہے چنانچہ تحریک خلافت کے چند سالوں کو مستثنیٰ کر کے مسلمانوں کی پوری سیاسی تاریخ محض جلسوں، تقریروں، پارٹی ہمانات و فود اور یاد دہانیاں (پورٹنٹ) کی روداد ہے۔ انھوں نے مغربی سیاست کا جو سبق یاد رکھا ہے وہ صرف یہ ہے کہ سیاست قائم ہے یا نہ ہے اور سیاست قائم ہے یا نہیں وہ سیاسی حاضر دماغی اور سن تقرباً ایک سو سال پہلے ہی کی ہے۔ اور انقلابی جدوجہد کچھ اور چاہتی ہے اور کبھی کبھی اس کی ضرورت بھی پیش آتی ہے۔ اس سیرت کا نتیجہ ہے کہ مسلمانوں میں اتنی ذہنی پستی پیدا ہو گئی ہے کہ دشمنان

دشمن کی مصیبت پر خوشی، پر اتر آتے ہیں، تر ہیں دوار گدوش زمانہ کا انتظار ان کا شیوہ ہو گیا ہے۔ اخلاق طاق آئی کزور ہو گئی ہے کہ وہ دوسروں کی جرات و جان بازی اور ایثار و قربانی کا اعتراف بھی نہیں کر سکتے اور اس کے ماننے کے لئے بھی تیار نہیں کہ کوئی قوم کسی صحیح یا غلط مقصد کے لئے کوئی قربانی کر رہی ہے جو جائیداد ان میں اس سے اپنے صحیح اور غلط مقصد کے لئے جدوجہد اور قربانی کا جذبہ پیدا ہو۔ یہ صورت حال بھی تشویش کی باعث اس کا سبب یہ ہے کہ مسلمانوں پر اپنی کوری اور ناتوانی کا احساس اتنا طاری کر دیا گیا ہے کہ وہ اپنے کو کسی جدوجہد اور قربانی کا اہل نہیں سمجھتے اور کسی قسم کے خطرات کے لئے قطعاً تیار نہیں۔ انھوں نے یقین کر لیا ہے کہ مسلمان خربوز کی طرح ہیں۔ جس کے لئے ہر حال میں خطرہ ہی خطرہ ہے اس لئے زور پوری پر گرنے کو تیار ہیں اور نہ پوری کو اپنے اوپر گرنے دینا چاہتے ہیں، نیز ان کو درگاہ طاقت پر اعتماد کرنے کا ایسا عادی کر دیا گیا ہے کہ وہ خدا پر بھروسہ کرنے اور اعتماد علی انفس کی دولت سے محروم ہوتے جا رہے ہیں، یہ صورت حال وقتی اور عارضی نہیں ہے۔ اللہ ہی ہے کہ کہیں ان حالات میں مسلمانوں کی مجاہدانہ روح اور ان کا جذبہ سر فروشی ایک مدت طویل کے لئے سرد نہ ہو جائے اور وہ توکل علی اللہ اور پھر اعتماد علی انفس کے جوہر سے محروم نہ ہو جائیں۔ یہ مسلمانوں کا آنا بڑا نقصان ہے کہ اس کی طاق آسانی سے ممکن نہ ہوگی۔

مسلمانوں کو اپنے آپ سے مایوسی اور اعتماد علی الغیر، اپنی کمزوری کا ضرورت سے زیادہ احساس اور دوسروں کی طاقت کا ضرورت سے زیادہ اندازہ اور اذیت کا اکثریت کے مسائل سے شبہ و روز کا یہ اتناک، انگریزی تعلیم و تہذیب اور مغربی سیاست کا نتیجہ ہے جو مسلمانوں کو ایک عاجز قوم دیکھنے کی عادت دے اور جو اعداد کے طے سے کسی طرح نکل نہیں سکتی اور جو ایمان و توکل کی دولت سے محروم ہے اس لئے کہ

قرآن و حدیث کی اشاعت ہے جب تک مسلمان کی سیاست قرآن و حدیث پر مبنی تھی اور اس کے دل و دماغ اور روح پر ان کا اثر تھا۔ اس میں اتنا عزم و توکل اور خدا کے وعدوں پر اتنا بھروسہ تھا کہ اس سے خارق عادت واقعات صادر ہوتے تھے۔ محمد بن قاسم فاتح سندھ اور طارق ابن زیاد فاتح اندلس کے واقعات کے یاد دلانے کی ضرورت نہیں قرآن کی آیت:

لا تعجلوا ولا تحزنوا و انتصروا
الاعلوف ان کنتم مومنین۔
انہ سکتے بڑے اور دروغین ہو گئیں
بالا و برتر ہو اگر تم مومن ہو

اور :-
کم من فئۃ قلیلة غلبت
فئۃ کثیرة باذن اللہ واللہ مع
الصبرین۔
دکھتی ہی چھوٹی جماعتیں اللہ کے حکم سے بڑی جماعتوں پر غالب آگئیں اور اللہ جاہلوں کے ساتھ ہے۔

جن لوگوں کے سامنے رہتی تھیں اور ان کا اس پر ایمان تھا انھوں نے بھی بھر جانوں سے سلوک کو فتح کر لیا اور وہاں کی تہذیب، زبان و معاشرت کو بالکل بدل دیا۔ آج بھی صرف قرآن و حدیث کی اشاعت ہی مسلمانوں میں اعتماد اور طلب کی طاقت پیدا کر سکتی ہے۔ صحابہ کرام اور مجاہدین اسلام کے حالات و واقعات کی اشاعت بھی اس نقطہ نظر سے بہت ضروری ہے خصوصاً ماضی قریب کے حالات مجاہدین کے سوانح و حالات شہداء احمد شہید، مولانا اسماعیل شہید، شیخ سنوس، محمد بن عبد الکریم رفیع نے قریب تر ماضی میں نہایت ظہیر طاقت اور رفتار کی بہت تھوڑی تعداد کے ساتھ بڑی سلطنتوں کا مقابلہ کیا اور ایمان کی طاقت اور عزم و توکل کا اعلیٰ مظاہرہ کیا جو لوگ سیاسی تحریکوں سے بہتر مسلمانوں میں تعمیری اور تعلیمی کام کر رہے ہیں ان کو اس ضرورت کی طرف حید متوجہ نہ کیا گیا کہ مسلمانوں کی کسی سیاسی خدمت سے کم اہم نہیں ہے۔ بلکہ یہ مسلمانوں کی سیاست کی صحیح بنیاد ہے اور اس پر ان کے مستقبل کی

تعمیر ہوگی۔

غیر مشروط اطاعت:

۴۔ مسلمانوں کا ایک بہت بڑا جوہر جس نے کسی غلط چیز کو عام طور پر مسلمانوں پر مسلط ہونے سے روکا اور قیادت کی کسی کمزوری سے یا شخصی رائے اور فیصلہ کی غلطی کو وجہ سے ان کو ہلاک ہونے سے محفوظ رکھا۔ وہ ان کی آزادی رائے اور آزادی حیرت کا جوہر یا غلط چیز سے انکار کر دینے کی طاقت اور شریعت کا یہ زریں اصول تھا کہ :-

لا طاعة لمخلوق فی معصیة
المخلوق۔
(خدا کی نافرمانی میں کسی مخلوق کی اطاعت صحیح نہیں)۔

اسی کا مظاہرہ تھا کہ حضرت عمرؓ کو برسبر ستر ایک بڑھیا اور عرب کا ایک بد لوگ دیتا تھا اور اس کے سامنے وہ سر جھکا دیتے تھے اور اسی کا نتیجہ تھا کہ مسلمانوں کی شخصی سلطنت کے جلسے بڑے دور بہت دور و جہر میں بھی مسلمانوں کی آزادی رائے کبھی سلب نہیں ہوتی اور بادشاہوں کے غلط فیصلوں اور خلفاء کی غلطیوں کے خلاف علماء و وقت نے ہمیشہ آواز بلند کی جس سے دین و شریعت اور مسلمانوں کے عام مزاج و طالع میں خرابی نہیں ہو سکی۔ حضرت عبد اللہ بن عمرؓ سید بن السیب، حسن بصری، سید بن جبیر، امام مالک، امام ابو حنیفہ، امام احمد بن حنبل کے واقعات تاریخ اسلام میں روشن ہیں۔ گے اسلام میں مطلق و غیر مشروط اطاعت صرف اللہ و رسول کی ہے۔ باقی کسی انسان کی اطاعت غیر محدود اور غیر مشروط نہیں ہے بلکہ اس کی اطاعت اس وقت تک ہے جب تک وہ اللہ و رسول کی اطاعت کرتا ہے کسی خلاف شریعت فیصلہ اور کسی ایسے حکم کی تعمیل میں جس سے دین اور امت کو یقینی طور پر نقصان پہنچتا ہو اطاعت جائز نہیں۔ آفریقہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک مرتبہ مجاہدین کی ایک جماعت پر ایک صحابی کو سردار بنا دیا اور لوگوں کو اس کی اطاعت و تعمیل حکم کی تاکید کی۔ راستہ میں سردار کو اپنے ساتھیوں سے کچھ شکایت پیدا ہو گئی۔ اس نے لوگوں کو حکم دیا کہ لڑائیوں میں جمع کرو، پھر اس میں لڑائی اور الاؤ تیار کیا، پھر لوگوں سے کہا کہ تمہیں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے میری اطاعت و تعمیل حکم کی تاکید نہیں کی تھی؟ لوگوں نے فراد کیا، اس نے کہا تو پھر میرا حکم ہے کہ اس آگ

میں کو بڑے لوگوں نے اس سے انکار کر دیا اور کہا کہ خود کشی حرام ہے اور نفل حرام میں آپ کی اطاعت ہمارے لئے ضروری نہیں۔ اس نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے شکایت کی آپ نے لوگوں کی تصویر فرمائی اور فرمایا کہ اگر یہ لوگ اس آگ میں کود جاتے تو ہمیشہ اسی میں رہتے۔ لیکن اب چند سالوں مسلمانوں میں سیاسی شخصیت پرستی اس درجے کو پہنچ گئی ہے کہ وہ اپنے قائدوں کے انکار اور فیصلوں کی کسی قسم کی تنقید کے لئے تیار نہیں اور ہر غلط اور صحیح حکم کی تعمیل اور اس کی توجیہ و تاویل اپنا اسلامی فریضہ سمجھنے لگے ہیں۔ اس میں کوئی شبہ نہیں کہ قائد کے احکام کی تعمیل بھی ضروری ہے اور مسلمانوں میں رائے و اختلاف کی آزادی محض دور میں بے اعتدالی اور فوضویت (انارکی) یا خارجیت کی حد تک پہنچ گئی ہے لیکن جب قائد مسائل اسلامیہ میں اعلیٰ بصیرت اور رسوخ نہ رکھتا ہو اور سیاست اسلامیہ میں تقویٰ و تدبیر کے ساتھ تفرقہ و اجتہاد کی قابلیت اس کو حاصل نہ ہو اس وقت اپنے کو کالیفیت فی ید الغیاب (مردہ سیرت زندہ) کے طور پر اس کے حوالے کر دینا صحیح نہیں ہے اور بڑے عظیم دینی و سیاسی خطرات کا باعث ہے۔

ابتدال و اشتعال:

(۵) یہ چند کمزور پہلو ہیں جو ہم کو اس وقت کم سے کم ہندوستان کے مسلمانوں کی قومی سیرت میں نمایاں نظر آتے ہیں اور سیاسی جماعتوں اور ملکوں کی حمایت یا مخالفت کے جذبہ سے بالکل علیحدہ ہو کر پیش قدمی کا عادی اور اسلامی احساس اور رسوخ نہ رکھتا ہو اور سیاست اسلامیہ میں تقویٰ و تدبیر کے ساتھ تفرقہ و اجتہاد کی قابلیت اس کو حاصل نہ ہو اس وقت اپنے کو کالیفیت فی ید الغیاب (مردہ سیرت زندہ) کے طور پر اس کے حوالے کر دینا صحیح نہیں ہے اور بڑے عظیم دینی و سیاسی خطرات کا باعث ہے۔

ناراضگی کے موقع پر دماغی توازن کھو دینا اور ضبط و اعتدال اور انصاف کا دامن ہاتھ سے چھوڑ دینا اور ہر اختلاف میں سختی کی عامیانہ اور ادنیٰ سطح پر اتر آنا اور اختلاف رائے رکھنے والوں کی خدمت اور ہجوم میں کوئی دقیقہ نہ اٹھا رکھنا اور لذت کا وہ سارا ذخیرہ جس کو یہ جعفر زہل اور سورا نے بھی ہاتھ نہیں لگایا ہے تکلف استعمال کر دینا ایک قومی شعار بن گیا ہے۔ ان آخری چند برسوں میں کتاب و شریعت اور اسوہ رسول رکھنے والے مسلمانوں نے جو دلائل و معجزات کھنڈنا شروع کیے وہ علی الاطلاق تعدلوا اعدلوا اھوا اقرب للتحقیق و لوگوں کی دشمنی تمہیں اس پر آمادہ نہ کرنے پائے کہ تم انصاف کا دامن ہاتھ سے چھوڑ دو انصاف کرو وہ خدا ترس کے زیادہ تر پیہا ہے۔ اور ولا تناجزوا بالالہ تعاب (اور ایک دوسرے کو بڑے لقب سے پکارتی کے مخاطب تھے۔ ابتدال و اشتعال اور باہمی اہانت و تذلیل کا وہ نمونہ پیش کر لیا ہے جو عامیوں و نقالوں کے باوجود یورپ کے جاہلی اور منکر خدا قوموں اور ہندوستان کے خدا ناشناس اور آخرت فراموش ہندوؤں میں نہیں مل سکتا۔

جیسا کہ عرض کیا گیا، اس کا ایک سبب صحیح تعلیم کی کمی اور اخلاقی و ذہنی و سیاسی تربیت کا افسوسناک فقدان ہے جو لوگ سیاسی تلامذ اور طغیانوں کی وجہ سے سطح پر آگئے ہیں۔ ان میں سے اکثر تاریخی یا مشتعل مزاج اور دینی تعلیمات سے محروم ہیں قوم بھی معروضہ دراز سے دینی تعلیم اور اخلاقی تربیت سے محروم چلی آ رہی ہے اس کا نتیجہ یہ ہے کہ اس بارے میں مزاجوں کا پورا تواضع ہے اور شاع کاروان کے ساتھ کاروان کے دل سے احساس زبان بھی ٹھنکتے ہو رہا ہے آج ہندوستانی مسلمانوں کی زندگی میں سیاست و قومیت کی جاہلیت اور ان کے قلب و دماغ اور اعصاب پر سیاسی حالات و اختلافات کا جو اثر ہے اس سے زیادہ گزشتہ دور میں مسلمانوں کی زندگی اور ان کے قلب و دماغ پر دینی مسائل و اختلافات کا اثر رہ چکا ہے۔ سیاسی سلوک اور جماعتوں نے ان کی زندگی اور دلچسپیوں میں ابھی اتنی وسیع جگہ نہیں گھری اور اتنی سنجیدگی اور گہرائی نہیں حاصل کی جتنی اس دور کے بعض مکتبہ آرا و مسائل کو حاصل رہ چکی ہے۔ علمی و دینی حلقے انہیں مباحث و مناظروں سے گرم تھے، گھروں میں بھی چرچے تھے مجلسوں

ان حضرات سے اس قومی جوش میں دو بڑی ہلک غلطیاں ہوتی ہیں۔ ایک یہ کہ ہر اختلاف رائے کی گنجائش ختم کر دینا چاہتے ہیں۔ اور بر جہر و بزرورت ایسے مسائل میں جن پر کفر و ایمان و بلائیت و نجات کا انحصار نہیں ایک نقطہ پر لے آنا چاہتے ہیں۔ یہ سفاکیت اور رفتار کی ذہنی اپنی حیثیت سے بھی ایک فتنہ ہے اور اس لحاظ سے بھی ایک خطرہ ہے کہ اس سے متعلق سے فکری استقلال اور اجتہاد و تنقید کی قوت سلب ہوتی ہے اور ملت پر ایک ذہنی جمود اور بے شعور تقلید کی نفسا طاری

ہو جاتی ہے۔ ایسے جہری اور غیر طبی و عقلی ذخیرہ ہمارے سامنے ہے اور وہ شہادت دیتا ہے کہ انھوں نے کبھی ضبط و اعتدال کا اور ثقافت و وقار کا دامن ہاتھ سے نہیں چھوڑا اور رکاکت انتہال کی اس سطح پر نہیں آئے جس سطح پر اس وقت کے بلند پایہ اہل سیاست آچکے ہیں۔ نہ ہاتھ پاؤں چلا سکتے ہیں۔ نہ ہاتھ پاؤں چلا سکتے ہیں۔ امت مسلمہ کی راہ یقیناً آشکار و قویضت (انارکزم) کی راہ ہے نہ جبریت و نفسا۔

دوسری غلطی غلطی یہ ہو رہی ہے کہ عوام کو غلط نہیں ہوتی جا رہی ہے کہ ان کی رائے اور خواہش اصل اور سوا ہے اور خواہش اور اہل علم و اہل دین کو کبھی ایسی کے مطابق چلنا چاہیے۔ وہ رہنماؤں، علماء اور اہل فکر کو اپنی رائے اور خواہشات کے مطابق چلانا چاہتے ہیں اور جو اس میں ذرا غلطی داخل کرے اس کے لئے وہ بڑی سے بڑی سزا جو بزرگ کرتے ہیں جو قرون وسطیٰ کا محکمہ احتساب (انکویشن) اپنے نزدیک ملاحظہ اور آزاد خیالوں کو دبا کر رکھتا ہے عوام جارحانہ مقصدی تو بن جاتے ہیں مگر مولانا محمد علی مجوم کے بقول تقدیراً بن کر نماز خود پڑھانا چاہتے ہیں۔ اس غلط روی کی وجہ سے قومی ذہنی زندگی میں جو اتھری و بے نظمی اور انتشار پیدا ہو گا اس کا تصور کرنا کچھ مشکل نہیں۔ سب سے بڑی ذمہ داری صحافت پر ہے۔ صحافت قوم کی سب سے بڑی امانت ہے جس کے لئے بڑی حد تک اور تربیت و اہلیت اور فنی قابلیت شرط ہے۔ گزشتہ دور میں صحافت اور مذہبوں اور مشروں اور وزیروں شاعروں اور بڈلہ سنجوں اور سردم و دم ساز رفیقوں اور دوستوں کو کڑا پتہ میں وہ زرخور اور دل و دماغ پر وہ دسترس حاصل نہیں تھی جو اس وقت اخبار نویسوں کو قوم کے مزاج اور مذاق پر حاصل ہے۔ شاعری اور خطابت، وعظ و احتساب کی ساری طاقتیں صحافت کی طرف منتقل ہو گئی ہیں۔ اگر یہ صحیح ہاتھوں میں ہے تو قومی قوم کے مزاج اور مذاق کی اصلاح قصورات کی تصحیح اور اخلاقی تربیت اور ذہنی ترقی کے لئے اس سے زیادہ موثر و مفید اور اس سے زیادہ وسیع اور عمومی راستہ نہیں

اور اگر غلط باتوں میں ہے تو اس نہر کا تریاق نہیں۔ بدقسمتی سے بہت سے لوگوں نے صحافت کا پیشہ اختیار کر لیا ہے جن میں نہ دینی و اخلاق الہیت ہے نہ فی استعداد اصول و کردار کے لحاظ سے قطعاً نڈھال اور فاضل و فاضلہ کا زبان و ادب کا معاملہ اہل زبان کے لئے بھی اتنا آسان نہیں جتنا سمجھا جا رہا ہے۔ محض الفاظ کی نشست ادب و صحافت نہیں۔ مناسب الفاظ کو مناسب عمل پر استعمال کرنا اور الفاظ کا انتخاب بڑی شق اور زبان کی قدرت کا طالب ہے۔ ہر زبان الفاظ کے لئے بھی مدارج اور گویا درجہ حرارت و برودت ہے۔ بعض الفاظ روزانہ اور ہر موقع پر استعمال ہو سکتے ہیں بعض الفاظ کے صحیح استعمال کی برسوں میں نوبت آتی شکل ہے۔ وہ ایسے مواقع کے لئے وضع ہوتے ہیں جو شاذ و نادر پیش آتے ہیں اور ایسا اثر پیدا کرتے ہیں جو اہم نتائج پیدا کرتے ہیں عام اور مستدل حالات کے لئے علیحدہ الفاظ ہیں۔ غیر معمولی اور انتہائی صورت حال کے لئے علیحدہ الفاظ ہیں۔ نوسن اخبار نویس یا شعل مزاج ادیب پہلے ہی موقع پر وہ آخری اور انتہائی الفاظ استعمال کر دیتا ہے جس کو وہ صغیر لخت نے خاص مواقع کے لئے وضع کیا تھا اور ایک ایسی غلط اور غیر واضح فضا پیدا کر دیتا ہے جس کا وہ شخص یا صورت حال ہرگز مستحق نہیں جس کے لئے یہ الفاظ استعمال ہوتے ہیں۔ معمولی غلطی یا معمولی خلاف کے موقع پر بیزاری اور لعنت کے آخری الفاظ مرح کے موقع پر عقیدت و غفلت کے وہ الفاظ جو اپنے پھیلاؤں اور ادلیا امت کے تعلق استعمال ہوتے ہیں۔ یہاں تک کہ جو تعلق اختلاف رکھنے والوں کے لئے وہ الفاظ و کلمات جو بڑے دشمن کے لئے بھی اس امت کے محتاط لوگوں نے استعمال نہیں کئے۔ ان اخبارات کا دن رات کا کھیل ہے جس کا نتیجہ ہے کہ الفاظ اہمیت اور قوت کھوٹے جا رہے ہیں۔ اور کم علم ناظرین کا خزانہ معلومات ایسے ہی الفاظ سے بھرنا جا رہا ہے اور وہ اپنی تقریروں و تقریروں اور زبان کی گفتگو میں ان کو بے تکلف استعمال کرتے ہیں اور روزانہ زندگی میں انہماک و اشتغال کا عنصر چھٹا

جا رہا ہے جس کا کوئی تریاق نہیں ہوتا، گنتی کے چند اخبارات و رسائل اس نہر کا تریاق ہم پہنچاتے ہیں تو ہم کی بددلتی انہماک پسندی اور تفریح طلبی کی وجہ سے ان کو وہ مقبولیت و دعوت حاصل نہیں جس کے وہ مستحق ہیں۔ یہ موسم صحافت قلب و نظر کو رفتہ رفتہ اسماؤں کو دتی ہے کہ کسی سنجیدہ مستدل اور صحیح چیز کو وہ پسند نہیں کر سکتی اور اس کو قبول کرنے اور سچ کرنے سے وہ مستقل طور پر معذور ہو جاتی ہے۔ بعض اخبارات و رسائل کو اس بارہ میں کمال حاصل ہے کہ کچھ مدت تک ان کو بڑھتے رہنے سے دماغ میں ایک خاص قسم کی ایسی کمی پیدا ہو جاتی ہے کہ کسی صحیح اور متوازن چیز کے نفوذ کرنے کی صلاحیت باقی نہیں رہتی، اور سیدھا سادہ اخبار میں دنیا کو، واقعات کو، اشخاص کو اور دینی مسائل و احکام کو اخبار نویس ہی کی نظر سے دیکھنے لگتے۔ ادبی رسائل کا حال ان اخبارات سے بڑا ہے۔ چند سنجیدہ علمی و ادبی رسائل کو چھوڑ کر سستے قسم کے کثیر الاشاعت رسائل جو نوجوانوں کے اخلاق اور زندگیوں کو اس سے زیادہ تباہ کر رہے ہیں جنہاں ان اور دینی امراض کسی ملت یا ممالک میں پھیل کر انسانی نفس کو تباہ کر رہے ہیں۔ پانچویں واک اپنے مقصود ممالک میں تباہی و ہلاکت پھیلائے تھے۔ دنیائے شام کبھی ایسا مجازاً نہ ذلیل تجارت کا تجربہ نہیں کیا ہوگا جیسا کہ اس کاغذی تجارت کا ہو رہا ہے جس کی قیمت قوم کو ماہوار یا ہفتہ وار نوجوانوں کے اخلاق جذبات اور صحت و زندگی سے ادا کرنی پڑتی ہے۔

بد اخلاقی، بد ذوقی، سریانی و پیمائی اور فسق و رعبیت کے یہ جرائم گھر گھر پھیلے ہوئے ہیں۔ کوئی شہر، قصہ، تہذیبی کہ دہات بہاروں کی چوٹیاں اور پستی ہوئی گاڑیاں بھی ان سے محفوظ نہیں، بے حیالی کی آفت جو انی خواہشات و برہنگی کا جوش اور جنون پیدا کرنے اور فسق و فجور کو خوش نما اور دل فریب بنانے اور سنجیدگی و معقولیت و مشرافت اور اخلاق کو بے وقعت اور قابل مستحکہ قرار دیتے ہیں۔ ان رسائل نے جو کامیابی حاصل کی ہے وہ آج تک کسی تحریک و قوت کو حاصل نہیں ہوئی۔ اگر قوم میں اخلاقی شعور ہوتا تو وہ ان نامہ سیاہ سوداگروں سے وہ سخت سخت محاسبہ کرتی جو سب سے بڑے قوی پوپین

سے کیا جانا چاہئے۔ لیکن وہ الٹی انگلی سرستی یا اپنی غفلت سے ان سے چشم پوشی کر رہی ہے۔ اگر کچھ عرصے تک ہی حال رہا تو ہم غلطی کی اس سطح پر پہنچ جائے گی جس پر فرانس اور یورپ کی بعض دوسری قومیں پہنچ گئی ہیں اور پھر اسلام کی دعوت و نمائندگی

ماسٹر نیاز احمد صاحب صدیقی

استاذ محترم جناب ماسٹر نیاز احمد صاحب صدیقی گزشتہ ماہ (مارچ ۱۹۳۵ء) انتقال فرما گئے۔ ان کے انتقال کی خبر غیر متوقع طور پر اور اچانک ملی اور جاننے والوں کو سوگوار بنا گئی۔ ان کی عمر تقریباً ۸۰ سال تھی لیکن انتقال سے چند ہی روز قبل وہ ندرتہ تزیین لائے تھے اور ان سے ملاقات ہوئی تھی اور آئندہ مزید ملاقاتوں کی امید تھی لیکن اچانک انتقال کی خبر آئی۔ انا تشریف لانا اور ایدر اجوں۔ ماسٹر صاحب ندرتہ میں کچھ دن انگریزی کے استاد کی حیثیت سے رہے لیکن اس نسبتاً کم مدت میں ہی اپنی غفلت نفس، بلند کردار حسن اخلاق، نیک نفسی اور اخلاص کی وجہ سے ندرتہ کے ذمہ داروں اور اساتذہ کے دلوں میں گھر کر لیا اور طلبہ کو اپنا گروہ بنا لیا۔ ماسٹر صاحب اپنے فن کے ماہر اور ایک کامیاب اور قابل احترام استاد ہونے کے ساتھ ساتھ انتہائی منکر المزاج اور متواضع انسان تھے۔ رفتار میں گفتار میں ہر وقت اور ہر کام میں ان کا یہ وصف نمایاں رہتا۔ جلتے پھرتے، اٹھتے بیٹھتے ہمیشہ سر جھکا رہتا، اگر نا تو دور کی بات ہے وہ توبہ کھاتا ہونا یا ٹھنڈا بھی شاید بھول چکے تھے۔ دیکھتے لیکن بیٹھے ہر چیز میں گفتگو کرتے۔ تیز یا بلند آواز میں گفتگو کرتے کسی نے ان کو نہیں سنا، اخلاص و مروت کے زندہ پیکر تھے، ہمیشہ ہر ایک کا بھلا چاہا اور ہر ایک کے ساتھ بھلائی کی اور اس ادا کے ساتھ کسی کو محسوس نہ ہو کر اس کے ساتھ بھلائی کر رہے ہیں۔ کبھی نہ کسی کی شکایت زبان پر لائے نہ کسی کو شکایت کا موقع دیا۔ کسی سے ناراض ہونا شاید جانتے ہی نہ تھے طلبہ کبھی کبھی شوخیوں اور شرارتوں کے بعد ڈرتے اور جھکتے ہوئے ان کے پاس جاتے تو ان کی شفقت و محبت کا دامن وسیع پاتے جس میں ایک طرف تو محبت کی خشکی ہوتی دوسری طرف اخلاص کی ہلکی آج، لیکن یہ آج کچھ اتنی لطیف اور خوشگوار ہوتی کہ انسان سب کچھ ہار بیٹھے اور ماسٹر صاحب کا دل سے گریویدہ ہو جائے چھوٹا بڑا جو سامنے آجائے بڑھ کر سلام کرتے اکثر لوگوں نے اپنے دل میں سوچا اور غمزہ کیا کہ ماسٹر صاحب سے سلام میں سبقت لیجائیں لیکن ماسٹر صاحب نے کسی کو اس کا موقع نہیں دیا۔

ماسٹر صاحب اردو کے مشہور مزاج نگار اور نقاد جناب رشید احمد صدیقی کے چھوٹے بھائی تھے۔ مسلم یونیورسٹی علی گڑھ سے ایم۔ اے، ایل، ایل، بی، اور بی ٹی کی ڈگری لی، شبلی اسکول اعظم گڑھ میں انگریزی کے استاد رہے پھر جب اسکول ترقی کر کے شبلی کالج بنا تو انگریزی کے لکچرر ہو گئے۔ اس کے بعد محمد حسین انصاری کالج جوینر کے پرنسپل ہوئے۔ وہاں سے ریٹائر ہوئے تو ندرتہ العلماء میں انگریزی کے استاد مقرر ہوئے اور کچھ زیادہ ہو گئی تو یہاں سے الگ ہو گئے اور گھر پر خاموش اور پرسکون زندگی گزارتے رہے۔ اس مدت میں بھی اکثر ندرتہ آتے رہے اور اپنے حسن اخلاق و اخلاص کی یادیں تازہ کرتے رہے۔ ان کے انتقال سے ہم لوگ انکساری اخلاص اور شفقت و محبت کے ایک ایسے پیکر سے محروم ہو گئے ہیں جو اپنی ہر ادا سے قرن اول کے اللہ کے نیک بندوں کی یاد تازہ کرتے تھے۔ اور جن کی مثالیں آج کی دنیا میں شاذ و نادر ہی ملتی ہیں۔ ہماری دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ ان کو آخرت میں سر بلند و مسرور فرمائے، اور غنیمتیں و صدیقین میں جگہ دے۔ فارغین سے مغفرت کی درخواست ہے۔

نور عظیم ندوی

جاسوسی کاروسی ادارہ کے۔ جی۔ بی۔ (K.G.B.) کیونٹ پارٹی کا آلہ کار ہے

معین الدین کمالی

گزشتہ نومبر کی بات ہے۔ برزنیف کو دہن ہوئے اچھی چارہ کھنے ہوئے تھے سرخ کریمین کے سبز کوسے میں امریکہ کے نائب صدر جارج بش روسی کیونٹ پارٹی کے سربراہ پوری آئندہ پونٹ کے ساتھ کچھ طور پر خوش گیسوں میں مصروف تھے۔ جارج بش برزنیف کی تدفین میں شرکت کرنے والے امریکی وفد کے سربراہ کی حیثیت سے روس میں آئے ہوئے تھے۔ وہ ۱۹۶۷ء-۷۷ء کے دوران C.I.A. کے ڈائریکٹر رہ چکے تھے۔ سنجیدہ اور رسمی گفتگو میں مزاج پیدا کرنے کی خاطر جارج بش نے آئندہ پونٹ سے کہا، "میرا خیال ہے کہ ہم ایک دوسرے کو اس وقت سے جانتے ہیں جب ہم بریسیاں فہم کی ذمہ داری عائد تھیں۔" آئندہ پونٹ دہرے شیشوں والی عینک سے اپنے مہمان کو گھورتے ہوئے معنی خیز انداز میں مسکرائے۔ یہ پہلا موقع تھا کہ جاسوسی کے دو عالمی اداروں کے سابق سربراہ بیکجا ہوئے تھے۔ جارج بش ایک سال تک C.I.A. کے ڈائریکٹر رہے جب کہ پوری آئندہ پونٹ نے K.G.B. کے سربراہ کی حیثیت سے پندرہ سال تک خدمات انجام دیں۔

کریمین سے صرف ایک میل کے فاصلے پر کے جی۔ بی کا ہیڈ کوارٹر واقع ہے جہاں سے کیونٹ پارٹی کے سیاسی مقاصد کو فروغ کی خاطر جاسوسی اور حصول اطلاعات کی کارروائی جاری کی جاتی ہے۔ جی۔ بی صرف بیرون ملک ہی کام نہیں کرتی بلکہ اس کی سرگرمیاں اندرون ملک بھی جاری رہتی ہیں۔ کے جی۔ بی کو سات لاکھ ایجنٹوں اور اتنی ہی تعداد میں خبر رسالوں کی خدمات حاصل ہیں جب کہ کسی۔ آئی۔ اے کی تقریباً ایک لاکھ تیس ہزار کارکنوں پر مشتمل ہے۔ کے جی۔ بی کے ایجنٹ اور خبری کرنے والے افراد بیشتر اپنے ہی ملک میں اپنے ہی وطن پر کڑی نظر رکھتے ہیں۔ آئندہ پونٹ کے اقتدار

امریکی اور روس دنیا کی دو سپر پاور ہیں۔ اپنے بے پناہ ایٹمی اسلحہ کے علاوہ ان کی قوت کا راز عالمی پیمانے پر کام کرنے والے جاسوسی ادارے ہیں۔ امریکہ کے دوسرے عالمی سٹی۔ آئی۔ اے۔ کی طرح روس کا بنام زمانہ ادارہ کے۔ جی۔ بی۔ (K.G.B.) دنیا بھر میں انتشار و بے حیثی اور ظلم و تشدد کی خفیہ سرگرمیاں جاری رکھتے ہوئے ہے۔ حکومتوں کی شکست و ریخت اور انقلاب کے ذریعہ دہشت و خونریزی کی کارروائیاں بظاہر کسی ایک ملک کے اپنے عوام اور ملکوں کی چیخ و پکار کا نتیجہ نظر آتی ہیں لیکن ان کے پیچھے کام کرنے والے خفیہ ہاتھوں کا چہرہ لگا جائے تو کہیں نہ کہیں اس کا سراغ آتی۔ اسے (C.I.A.) یا کے جی۔ بی۔ (K.G.B.) سے ملتا ہوا نظر آئے گا۔ جاسوسی کے ان عالمی اداروں کے نزدیک اپنے مطلوبہ مقاصد کے حصول کے لئے ہر ممکنہ اجازت ہے۔ دولت کی ترغیب و تحریص، مزاحمت و مناصب کی لہندی، عیش و عشرت کی فراہمی، لالچ، دھونس و دھاندلی حتیٰ کہ چور و تشدد سے بھی کام لینا پڑے تو جاسوسی کے ادارے کوئی عار محسوس نہیں کرتے۔

تازہ ترین اطلاعات کے مطابق امریکی ادارہ جاسوسی، سی۔ آئی۔ اے کو غیر ملکی ممالک میں اپنی سرگرمیاں بڑھانے کے اختیارات دے دئے گئے ہیں۔ کینیڈا کے زمانے سے C.I.A. کے دائرہ کار میں مسلسل اضافہ ہو رہا ہے۔ لاطینی امریکہ کے علاوہ دنیا کے متعدد ممالک میں سی۔ آئی۔ اے، کی سرگرمیاں شروع ہو رہی ہیں۔ اس ادارے کے بعض سابق ایجنٹوں نے اپنے ضمیر کی آواز پر اس سے علیحدگی اختیار کرنے کے بعد لندن اور نئی سرگرمیوں کا انکشاف کیا ہے ان میں دنیا کے مختلف ملکوں میں قتل و دہشت گردی اور ظلم و تشدد کے منصوبے جسٹس کے خلاف کر دیتے ہیں۔ سمآئی۔ اے کا بنیادی مقصد یہ بیان کیا جاتا ہے کہ یہ ادارہ سوشلسٹ اور کیونٹ قوتوں کے اثر و نفوذ اور سرگرمیوں کو روکنے کے لئے قائم کیا گیا ہے جبکہ حقیقت یہ ہے کہ کسی۔ آئی۔ اے نے عالمی پیمانے پر کام کرنے والی اسلامی تحریکوں کو بھی زبردست نقصان پہنچایا ہے۔

چند سال پہلے C.I.A. کے ایک اعلیٰ افسر جیل کا اپنے سربراہ کے نام خط و اشک و گریہ کے ایک روزنامے میں شائع ہوا تھا جس میں اس نے اسلامی تحریکوں کو دبانے اور ان کے اثر و نفوذ کو کم کرنے کے لئے "فنی مشورے" دئے تھے۔ اچھی ایک سال قبل ہی C.I.A. کے ڈائریکٹر جی۔ بی۔ گیبس نے کہ وہ اسلامی تحریکوں کی سرگرمیوں پر کڑی نظر رکھے۔ روسی ادارہ جاسوسی K.G.B. نے بھی دنیا بھر میں اپنی سرگرمیوں کو تیز کر دیا ہے جس کا بظاہر مقصد یہ ہے کہ ہر وہ بات اور کارروائی جو روس کو ناپسند ہو اس کا مقابلہ کیا جائے۔ اس کی تحریکوں پر K.G.B. کی بھی خاص نظر ہے۔ اسلامی تحریکات کے بڑھتے ہوئے اثرات کو روکنے میں C.I.A. اور K.G.B. ایک دوسرے پر سبقت لے جانے میں پیش پیش نظر آتی ہیں۔

امریکی اور روس کے ان تجارتی اداروں کی سرگرمیاں خود اپنی کے توسط سے ایک دوسرے کے خلاف دنیا کے سامنے آتی رہی ہیں۔ آج کی نشست میں ہم K.G.B. کے خفیہ عزائم اور اس کی عالمی سرگرمیوں کا جائزہ لے رہے ہیں۔

کے روسی ہیں اب ان کے سر اقتدار آنے کے بعد یہ حقیقت واضح ہو گئی ہے کہ روس ایک جدید طرز کی پولیس اسٹیٹ ہے۔ جہاں دور استالین کے تشدد کی جگہ نرم قسم کے نظم و ضبط لے لے لی ہے۔ K.G.B. روسی عزائم کے فروغ کا ایک جدید ادارہ بن گیا ہے۔ کے جی۔ بی، کے سربراہ کی حیثیت حاصل ہونے والے تجربات کی روشنی میں آئندہ پونٹ نے اس طریق کار میں مناسب تبدیلیاں کی ہیں۔

میں نا تو کے نئے میزائلوں کی نقل و حرکت کے خلاف ہم شروع کر دی ہے۔ ان کی کارکردگی اس قدر ماہر ہے کہ حیوانی اس کی بھری کے جنرل ایڈورڈ راؤٹی کو مزید انداز میں کہتا ہے کہ مغرب کو اب بڑا خطرہ پونٹ سے مقابلہ درپیش ہے۔

بیرونی دنیا میں آئندہ پونٹ ایک نیا نوعیت نظر آتے ہیں لیکن اپنے ملک میں انھوں نے کابلی، بدخشان اور پاریس سے عدم وفاداری کے خلاف عملی جنگ کا اعلان کر دیا ہے۔ پولیس کو ہدایات جاری کر دی گئی ہیں کہ شہریوں، آوارہ گردوں اور کام چور افراد کو گرفتار کر لیا جائے۔ مزبورہ دانشوروں اور ادیبوں اور فن کاروں کو

متذکر دیا گیا ہے کہ نظر باقی اختلاف برداشت نہیں کیا جائے گا اور انھیں اپنے فن اور کام سے پارٹی کی مدد کرنی چاہیے۔ ایک تاریخ دان رائے ایڈیٹر ڈی ایف سے سرکاری طور پر کہا گیا کہ وہ روسی نظام کے خلاف اپنی سرگرمیوں سے باز آجائے۔ باغی مصنف جارجی والڈرین کو کے جی، بی کی جانب سے سزا کی دھمکی دیکھی اندرون نے آج تک جو تقریریاں کی ہیں، ان میں سے اکثر کا مقصد کے جی، بی کی قوت میں اضافہ ہے۔ انھوں نے آذربائیجان میں K.G.B. کے سربراہ ۵۹ سالہ جیدار علییف کو ڈپٹی پرائمر سٹور کے جی، بی، میں پائے جاتین ۲۴ سالہ ڈائی ٹیڈو چک کو داخلی امور کا وزیر بنایا ہے جس کے تحت روایتی پولیس یعنی ملشیا کام کرتی ہے۔ اس طرح پولیس اور سیکورٹی سروس کے درمیان رابطہ قائم کرنے کی کوشش کی گئی ہے جو ۱۹۵۲ء میں ٹوٹ گیا تھا۔ K.G.B. کا نیا سربراہ ۶۰ سالہ ڈاکٹر جبر کیوت ہے جو ۱۳ سال تک اندرون کے نائب کی حیثیت سے کام کر چکا ہے۔

سیاسی تقریروں کے ذریعہ جلا جلائے گا اور اس کے افراد پارٹی کی قیادت نہیں آندرون جیسے اندروں کے سامنے جو ابدہ ہوں گے۔ برزنیف نے ہنگری میں روس کے سابق سفیر آندرون کو اس مقصد کے لئے منتخب کیا کہ وہ K.G.B. کو تدریج سیاسی عمل کا ذریعہ بنائے۔ آندرون نے مکران گروہ میں سیکورٹی پولیس کے خائف افراد کو دوست بنانا شروع کیا، فوج K.G.B. کی حریف تھی۔ ۱۹۳۳ء میں اسٹالن کے حکم پر سیکورٹی پولیس نے اعلیٰ فوجی حکام کے خلاف ہم شروع کی، اس وقت سے آج تک فوج کی ہر سطح پر K.G.B. کے ایجنٹ مسلط ہیں، آندرون نے اپنی سیاسی ہمت کو کام میں لاتے ہوئے وزیر دفاع استونوف سے تعلقات استوار کئے جس کے نتیجے میں وہ روس کے اعلیٰ ترین عہدے پر پہنچنے میں کامیاب ہو گئے، فرانس میں روسی امور کے ایک ماہر کا بیان ہے کہ "آندرون نے K.G.B. میں دہریہ شن پر آئے تھے، اول، خفیہ پولیس کے اس ادارہ کی تنظیم نو، دوم، اسے پارٹی کا جدید اور مؤثر آرا کار بنانا، انھیں اپنے دونوں مقاصد میں کامیابی حاصل ہوئی۔"

وخیان قوت کے طور پر K.G.B. نے جو کچھ کھویا اسے آندرون کی سربراہی میں ایک قوت کے طور پر مزید حاصل کرنا پڑا۔ وہ جسے انھیں پورٹ پور کا مکمل مہر بنایا گیا اور کئی کئی کے حکمران گروہ تک ان کی رسائی آسان ہو گئی۔

عوامی رابطے کی ایک ہم کے ذریعہ K.G.B. کا شخص یہ کہہ کر بحال کرنے کی کوشش کی جا رہی ہے کہ اسٹالن کے دور کے چروندہ کو بھول جائے جب دو ڈاکٹر افراد ہلاک کر دئے گئے تھے۔ اب کتا بوں، نفلوں اور بیسیوں جرنل پروگراموں کے ذریعہ K.G.B. کے ایجنٹوں کو ہیرو بنا کر پیش کیا جاتا ہے۔ مغربی جاسوسوں کے برعکس کے، جی، بی، کے ہیرو داؤدیش دیتے ہوئے نظر نہیں آتے اور نہ اپنے دشمنوں کو ٹھکانے لگانے کے لئے ہر وقت ہتھول اٹھائے پھرتے ہیں بلکہ وہ شہر کی قوتوں (عمومی آئی۔ آئی۔ اے) کے خلاف اپنی اعلیٰ ذہانت استعمال کرتے ہیں، روسی جہز بائو کا نام یکس ہے جو جیولین جرنل کی ایک سربراہ میں نازیوں کے ہیڈ کوارٹر تک پہنچنے میں کامیاب ہو جاتا ہے۔

K.G.B. کو ڈس نو منظم کرنے کے لئے آندرون نے تعلیمی دنیا کے بہترین افراد کو بھرنے کی جوصلہ افزائی کی ہے، لندن، ہیکلز آف انٹیکس میں روسی امور کا ایک ماہر لیونارڈ شاپرو ہکتا ہے کہ ۱۹۳۷ء کے عشرہ میں کے جی۔ بی، کی نفلوں کا ادارہ تھا۔ اب یہ ذہین لوگوں کا ادارہ ہے جس کے لئے یونیورسٹیوں سے بہترین افراد منتخب کئے جاتے ہیں۔ ان لوگوں کو ترجیح دی جاتی ہے جو مختلف غیر ملکی زبانیں جانتے ہوں تاکہ ان سے بیرونی دنیا میں کام لیا جاسکے۔

زچواؤں کے لئے کے جی۔ بی، میں شمولیت جب وطن کے ساتھ حصول زد کا بھی ذریعہ ہے اس ادارے سے وابستگی کے بعد انھیں وہ تمام مراعات حاصل ہوجاتی ہیں جن کا نوجوان تصور کر سکتے ہیں۔ اچھی تنخواہ، بڑے مکانات، بہتر تعطیلات غیر ملکی سیاحت وغیرہ۔ وہ تمام آسائشیں انھیں میسر آجاتی ہیں جن کے لئے عام روسی دن میں بھی خواب دیکھتے ہیں۔ K.G.B. میں ملازمت کے لئے فوجی افسروں پولیس اور کے جی۔ بی، کے سرحدی محافظوں اور ایجنٹوں کے بچوں کو منتخب کیا جاتا ہے، کے جی، بی، کے اسکاڈز امیدواروں کو کسی اسپتال ٹریننگ اسکول میں انٹرو لوکے لئے طلب کرتے ہیں، وہ اپنی تنظیم کے مقاصد بیان کرتے ہوئے اس بات پر زور دیتے ہیں کہ ہر محب وطن روسی کا فرض ہے کہ وہ سامراجی جاسوسوں اور پروپیگنڈے کے خلاف مادر وطن کا دفاع کرے۔ اجتماعی کھیتوں میں کام کرنے والے نوجوانوں کے لئے ذہنی زندگی سے فرار کا پرکھس راستہ K.G.B. میں شمولیت ہے جس کے نتیجے میں ان کے والدین کا سفر خرچے ملندہ ہوجاتا ہے۔

کے جی۔ بی، کا سب سے اہم شہنشاہ ہے کہ پورے ملک میں پارٹی کے احکام پر عملدرآمد کرنا ہے، ماسکو میں واقع اپنے ہیڈ کوارٹر سے کے جی۔ بی، کی نظریں غیر ملکی سیاحوں صحافیوں، تاجروں اور سفیروں پر مرکوز رہتی ہیں، اندرون ملک کنٹرول کے لئے اس کا ذیلی ادارہ پولیٹیکل سیکورٹی سروس ہے جسے مختصر اسروس کہا جاتا ہے، اس کے فرائض میں دیگر کاموں کے علاوہ مجوزوں کی تنظیم بھی ہے۔

عام روسی کارکن کے جی۔ بی، کا وجود اپنے پرسنل ڈپارٹمنٹ میں موسس کرنا ہے۔ ملازمت کے لئے موصول ہونے والی درخواستوں کا جائزہ اس نقطہ نظر سے لیا جاتا ہے کہ ان میں کیونٹ دشمن جذبات تو نہیں پائے جاتے وہ اکثر سماجی تقریبات اور اجتماعات میں اس غرض سے شرکت کرتے ہیں کہ کسی کارخانے کے قوت ہونے والے ناچ گانے کے پروگرام میں کوئی قابل اعتراض گانا تو نہیں ہو رہا۔ اگر

آسام کی صورت حال پر مسلم مجلس مشاورت کی رپورٹ

مسلم مجلس مشاورت کا ایک ہزار دو فوج میں جناب شیخ ذوالفقار اللہ صاحب نائب صدر، جناب سید شہاب الدین صاحب ایم۔ بی، نائب صدر، احمد علی فاضل صاحب سکریٹری، جناب ڈاکٹر محمد اشتیاق حسین قریشی جو اسٹنٹ سکریٹری شامل تھے۔ ہزارہہ متاثر علاقہ کا دورہ کر کے واپس لوٹا ہے اور اپنے مشاہدات، تاثرات اور تجاویز پر مشتمل رپورٹ اشاعت کے لئے جاری کیا ہے۔

اس وفد نے ۵ مارچ ۱۹۶۰ء کو گواہٹی ایرپورٹ سے شہر جاتے ہوئے بلوایوں کے حملہ کا ایک منظر دیکھا کہ راستہ آسام کے مرکزی شہر میں دن کے ساڑھے چھ بجے دو مسلمانوں کو شکار کی طرح چالیں دیکر ہتھیاروں سے حملہ کر کے خون سے لہو لہا کر دیا۔ ایک تو ہم لوگوں کے ساتھ ہی گر کر موت کے آغوش میں چلا گیا اور بعد میں دوسرا زخمی بھی چل بسا، لہر میں معلوم ہوا کہ اس جگہ پانچ مسلمان شہید کئے گئے۔

رپورٹ میں کہا گیا ہے کہ انتخاب کے اعلان کے بعد پورے برہمنہریلیں مختلف طبقات کے درمیان کشیدگی اور تناؤ بڑھتا چلا گیا اور مرکزی حکومت اور ان کے نمائندہ گورنر محترم نے تمام پیشگی اطلاعات کے باوجود شہریوں کے جان و مال کے تحفظ کے لئے کوئی نظر نہیں کیا کسی ایک فساد زدہ جگہ پر بھی حفاظتی عملہ کے وجود کا ثبوت ہم لوگوں کو نہیں ملا۔

مسلم مجلس مشاورت کے اس وفد نے برہمنہریلیں کے بعض واقعات بطور مثال بیان کیا ہے:

برہمنہریلیں کے تمام اضلاع ہاتھیوں، کامروپ، دارانگ اور لوٹا گاؤں کے اضلاع کی طرح فساد سے متاثر ہوئے۔ فساد انتہائی منظم اور منصوبہ بند طریقہ کے مطابق ہوا تقریباً تمام فسادات دن کی روشنی میں صبح ۸ بجے سے لے کر دو بجے

اور بعض کو اس وفد نے دوبارہ جھپٹ کر کے آرمی ہسپتال میں مارچ ۵ء کو بارہ بجے خراب میں داخل کرایا۔

امداد و آباد کاری: مجلس مشاورت کے وفد نے امداد اور آباد کاری کے کاموں کا جائزہ لیتے ہوئے کہا ہے کہ بعض معیشت زدہ لوگوں کے گیسوں میں کھانے اور کپڑے کی زبردستی دیکھی، طبی سہولیات سے اکثر مقامات کے مجرمین محروم تھے۔ رہائش کے لئے جو عارضی ناکائی تھی وہ انتہائی ناقص اور ناکافی تھی۔ ان چند مقامات کا ذکر صرف اندازہ اور تخمینہ کے لئے پیش کیا ہے اس سے اس وسیع علاقہ کی ہلاکت و بربادی کا اندازہ لگایا جاسکتا ہے۔

اس کے علاوہ علی سنگھ کے علاقہ میں وسیع پیمانے پر قتل عام اور آتشزدگی ہوئی دھولا مدرسہ، ایچھے پوکھی، بھوگول، بھوگول، جیب، نستری، اندر بارہ، علی بارو، بارہ، لاسر، گھاٹ، سورما، وسیع علاقہ میں قتل و خون کا بازار گرم رہا اور جان و مال کے تحفظ کے لئے انسانی قتل عام کے بعد مکانات کے قیمتی سامان لوٹے گئے اور پھر مکانات کو نذر آتش کر دیا گیا، تمام قسم کے درخت کاٹے گئے، گنوں کو خراب کر دیا گیا۔

۴ فروری ۱۹۶۳ء سے ۸ فروری تک بڑے وسیع پیمانے پر قتل و غارتگری اور آتشزدگی کا سلسلہ جاری رہا۔ ہر فردی کو دارانگ ضلع کے ونگل ڈوئی سب ڈویژن کے چاول کھو گاؤں سے اجتماعی قتل کا آغاز ہوا جس میں سرکاری اطلاع کے مطابق چھ سو مسلمان شہید کئے گئے اور اس علاقہ کے دس بارہ گاؤں تباہ و برباد کر دئے گئے۔

نیلی قتل عام کا جو واقعہ مشہور ہوا اس پر اسٹنٹ برنگ جگ ۳۰ گاؤں کے لوگوں کو گھیر کر جمع کیا گیا صرف ایک نیلی گاؤں کی آبادی بارہ سو افراد پر مشتمل تھی جس میں سے ایک ہزار مسلمان شہید کر کے دوسو مسلمان زندہ بچے ہیں اور اپنی زندگی پر ماتم کناں ہیں، مجروح ہیں اور مجبور۔ اسی طرح ایک گاؤں اسی علاقہ کے اندر بوری ہے جرنیشنل ہائی وے سے دس بارہ کلومیٹر اندر ہے وہاں کی آبادی نو سو بارہ افراد پر مشتمل تھی ان میں سے پانچ سو اٹھاسی مسلمان قتل کر دئے گئے اور باقی اسی گاؤں میں انتہائی گھبرائی ہوئی زندگی گزارنے پر مجبور کئے گئے۔

پونجا کسی قسم کی طبی امداد ان مجرمین کو ملی تھی۔ ان چند مقامات کا ذکر صرف اندازہ اور تخمینہ کے لئے پیش کیا ہے اس سے اس وسیع علاقہ کی ہلاکت و بربادی کا اندازہ لگایا جاسکتا ہے۔

اس کے علاوہ علی سنگھ کے علاقہ میں وسیع پیمانے پر قتل عام اور آتشزدگی ہوئی دھولا مدرسہ، ایچھے پوکھی، بھوگول، جیب، نستری، اندر بارہ، علی بارو، بارہ، لاسر، گھاٹ، سورما، وسیع علاقہ میں قتل و خون کا بازار گرم رہا اور جان و مال کے تحفظ کے لئے انسانی قتل عام کے بعد مکانات کے قیمتی سامان لوٹے گئے اور پھر مکانات کو نذر آتش کر دیا گیا، تمام قسم کے درخت کاٹے گئے، گنوں کو خراب کر دیا گیا۔

۴ فروری ۱۹۶۳ء سے ۸ فروری تک بڑے وسیع پیمانے پر قتل و غارتگری اور آتشزدگی کا سلسلہ جاری رہا۔ ہر فردی کو دارانگ ضلع کے ونگل ڈوئی سب ڈویژن کے چاول کھو گاؤں سے اجتماعی قتل کا آغاز ہوا جس میں سرکاری اطلاع کے مطابق چھ سو مسلمان شہید کئے گئے اور اس علاقہ کے دس بارہ گاؤں تباہ و برباد کر دئے گئے۔

نیلی قتل عام کا جو واقعہ مشہور ہوا اس پر اسٹنٹ برنگ جگ ۳۰ گاؤں کے لوگوں کو گھیر کر جمع کیا گیا صرف ایک نیلی گاؤں کی آبادی بارہ سو افراد پر مشتمل تھی جس میں سے ایک ہزار مسلمان شہید کر کے دوسو مسلمان زندہ بچے ہیں اور اپنی زندگی پر ماتم کناں ہیں، مجروح ہیں اور مجبور۔ اسی طرح ایک گاؤں اسی علاقہ کے اندر بوری ہے جرنیشنل ہائی وے سے دس بارہ کلومیٹر اندر ہے وہاں کی آبادی نو سو بارہ افراد پر مشتمل تھی ان میں سے پانچ سو اٹھاسی مسلمان قتل کر دئے گئے اور باقی اسی گاؤں میں انتہائی گھبرائی ہوئی زندگی گزارنے پر مجبور کئے گئے۔

اور یہ سب اسی پولس کا کارنامہ ہے۔ ان فسادات کی زحمت جلتا ہے جوئے پر پرت میں کہا گیا ہے کہ بڑے بیکوں کے نام پر تحریک کی ابتداء اجنہ اعراض و مقاصد کے لئے ہوئی ہو موجودہ صورت حال یہ ہے کہ یہ سارا ہنگامہ اور فساد صرف مسلمانوں کے خلاف کر دیا گیا اور یہی وجہ ہے کہ فساد سے متاثر ہونے والوں میں مسلمان ۵۰ سے ۶۰ فی صد ہیں اگرچہ ایک طبقہ ایسی روسیوں کے ساتھ فرقہ وارانہ اتحاد میں آہنگ پیدا کئے جانے کا سامنی ہے اور اس کشیدگی کو دور کرنا چاہتے ہیں۔

مرکزی حکومت:

ان فسادات کی ذمہ داری پر مرکزی حکومت کو شریک قرار دیتے ہوئے کہا ہے کہ ان دنوں میں جب کہ بڑے پیمانے پر فسادات ہوئے تو مرکزی حکومت براہ راست مگر ان تھی اور ان کے اعلیٰ نمائندے محترم گورنر صاحب اسام نے اپنی انتہائی عزیز ذمہ داری اور انتہائی کا ثبوت دیا۔ تمام ہندوستانی شہریوں کے جان و مال کے تحفظ کی ذمہ داری ہر حال میں مرکزی حکومت پر عائد ہونا ہے۔ اس میں دور رائے نہیں ہو سکتی کہ مرکزی حکومت اس ذمہ داری کو پورا کرنے میں مکمل طور پر ناکام رہی جس کے نتیجے کے طور پر ہزاروں بے گناہ انسانوں کی قیمتی جانیں ضائع ہوئیں، لاکھوں انسان بے گھر ہو گئے، ہزاروں انسان زخمی ہوئے، ہزاروں مکانات جلا دئے گئے، اور سینکڑوں بسیاں تہہ بالا کر دی گئیں،

وہ ذمہ وزیر اعظم مسز اندرا گاندھی سے مطالبہ کیا ہے کہ وزیر اعظم صاحبہ مسئلہ اسام، آسامی شہریوں کے تحفظ اور مظلوم اور ستم زدہ انسانوں کے تحفظ اور امداد و آباد کاری کے کام کو اولیت دیں اور ترجیحی بنیادوں پر اپنے وسائل کو انسانی برادری کے جذبہ سے استعمال کریں اور مسلمانوں کے تحفظ کا خاص اہتمام کریں۔

آسام میں ایک عرصہ سے کشیدگی، تناؤ اور تشدد کی جو فضا قائم ہو گئی ہے اسے حل کرنے کے لئے سیاسی مفادات سے بلند ہو کر انسانی قدروں کو ملحوظ رکھتے ہوئے جلد از جلد حل کرنے اور موسم فضا کو ختم کرنے کی سعی کریں۔

ریاستی حکومت اسام:

اس سلسلے میں وندنے وزیر اعلیٰ اسام کو ایک موروثی بھی

بھی پیش کیا جس میں انسانیت سوز عادات و واقعات پر رنج و غم کا اظہار کرنے کے ساتھ مطالبہ کیا گیا ہے کہ اختلاف و انتشار سے بچتے ہوئے مظلوم انسانوں کے لئے مثبت اور تعمیری انداز میں ان کی امداد و آباد کاری اور ان کے تحفظ کا نظم کیا جائے۔ آسام کی سرزمین مختلف نژاد، زبان، رنگ و نسل کے لوگوں پر مشتمل ریاست ہے اور ان تمام باشندوں کا وطن ہے حکومت اور انتظامیہ کی ذمہ داری ہے کہ آسام کی سرزمین میں نئے نئے تمام شہریوں کے ساتھ یکساں سلوک کرے اور ان تمام طبقات کے تحفظ کا بندوبست کرے اور امداد و آباد کاری کا انتظام ایسا کیا جائے کہ وہ اپنی نئی زندگی کا آغاز کر سکیں۔

اعداد و شمار:

اس فساد میں تمام مرے والے افراد کا نام گاؤں کی ترتیب کے ساتھ نیز مالی نقصانات کی فہرست جلد از جلد ترجیحی بنیاد پر شائع کی جائے تاکہ عوام کو صحیح طور پر خالق کا علم ہو اور ہر قسم کے غلط بردہ بیگنہ کے اثرات سے محفوظ رہ سکیں۔

تحفظ:

قتل عام کے جیسا تک واقعات کو بھلانے کے لئے اور اعتماد و تحفظ کی فضا پیدا کرنے کے لئے مندرجہ ذیل تدابیر پر فوری توجہ دی جائے۔

- ۱۔ جب تک فضا پرامن نہ ہو آرمی B.S.F. اور C.R.P.F. کی نگرانی تمام متاثرہ علاقوں میں قائم رکھی جائے۔
۲۔ متاثرہ علاقوں کے تھانوں سے تمام تھانے داروں کا دوری تبادلہ کر دیا جائے۔
۳۔ متاثرہ علاقوں سے فوراً آسام ٹرائین ہٹا دیا جائے۔
۴۔ تمام اشتعال انگیز چیزوں کی افشا پر مقامی اخبارات و اشتہارات پر فوری توجہ دی جائے اور پابندی عائد کی جائے۔
۵۔ تمام ناچائز (میزنٹس شدہ) ہتھیاروں کو فوراً ضبط کیا جائے۔

آباد کاری:

۱۔ متفرق و پھرتی آبادی کے مظلوم انسانوں کو مختلف پانچوں میں

آباد کاری کا کچھ نظم کیا جائے۔
۲۔ گاؤں کے تحفظ کے لئے متاثرہ گاؤں میں حفاظتی فورس کا نظم کیا جائے اور اس گاؤں کے چند افراد کو آئینش ہتھیار فراہم کیا جائے۔
۳۔ لی۔ ایس۔ ایف اور سی۔ آر۔ پی۔ ایف کی جو کیاں متاثرہ مقامات کے بنیادی مراکز پر قائم کئے جائیں اور یہ جو کیاں متاثرہ علاقوں کے تھانے داروں کے تبادلہ کے بعد قائم کی جائے۔
۴۔ عوامی مرکز، مساجد، مدارس کی دوبارہ تعمیر حکومت کی جانب سے کرائی جائے۔

امداد:

۱۔ ہر متاثرہ مقام پر ایک سرکاری ذمہ دار مقرر کیا جائے۔
۲۔ ہر متاثرہ مقام پر تمام ضروری امداد و سامان کے ساتھ میڈیکل یونٹ قائم کی جائے۔
۳۔ مظلومین کے لئے دوسری فصل ہونے تک خوراک اور دیگر ضروری اشیاء فراہم کی جائے۔
۴۔ زراعت کے لئے بیج، کھاد، بل پیل اور دیگر متعلقات زراعت فوراً فراہم کی جائے۔
۵۔ ہر متاثرہ خانہ داران کو گھر طوراً مانا کی فراہمی کے لئے دو ہزار روپے فوری طور پر دئے جائیں۔

۴۔ ہر زخمی کو مبلغ پانچ ہزار روپے فوری امداد کے طور پر دی جائے۔

۵۔ ہر ہلاک ہونے والے کے وارث کو دس ہزار روپے دئے جائیں۔ یہ رقم وارث کی ذاتی حلیفہ بیان کی بنیاد پر دی جائے۔

۸۔ ریاستی اور ضلعی سطح پر ریلیف ایڈور کیٹی فوراً قائم کی جائے جس میں تمام مذاہب کے لوگوں کو مناسب نائندگی دی جائے تاکہ امداد کے کاموں کی یہ کیٹی بھی نگرانی کر سکے۔

قانونی ایکشن:

۱۔ ہر متاثرہ کیس میں ایک مجسٹریٹ بھیجا جائے جو سماجی کارکنوں کی موجودگی میں مظلومین کے بیانات قلمبند کرے اور F.I.R تیار کرنے نیز جان و مالی نقصانات کا اندراج کرے۔
۲۔ فوجداری کے مقدمات کے تحفظات

کے ذریعہ کرائی جائے۔
۳۔ ان غیر معمولی مقدمات کے فیصلے کے لئے اسپیشل عدالتیں قائم کی جائیں۔
۴۔ تعزیری اور اجتماعی جرمانہ تمام متاثرہ علاقہ پر نافذ کیا جائے۔

طویل المیعاد:

آسام بٹالین کو دوبارہ آئینہ منظم کیا جائے جس میں آسام بسنے والے مختلف طبقات کو ان کی آبادی کی نسبت سے نائندگی دی جائے جیسا کہ حکومت ہند نے ہدایت کی ہے۔ مسلمانوں کی نائندگی تمام یونٹوں میں تمام سطحوں پر ۲۵ فیصد ہو۔

۲۔ فونڈ:

مظلومین کی امداد و آباد کاری کے لئے گوبائی میں آل آسام سلم ریلیف کمیٹی کے قیام کے سلسلے میں بھی جدوجہد کی جس میں تمام قابل ذکر جماعتیں ادارے اور افراد شامل ہیں۔

۲۔ فونڈ:

وندنے واپسی پر ٹینس میں بھی مظلومین اسام کی امداد و آباد کاری کے لئے ایک ریلیف کمیٹی قائم کرنے کی جدوجہد کی اور الحمد للہ اس میں بھی کامیابی ہوئی۔

۲۔ فونڈ:

وندنے واپسی پر ٹینس میں بھی مظلومین اسام کے مسئلہ کو مسلمانان ہند اہمیت دیں اور اسے ایک اہم ملی اور قومی فریضہ تصور کرتے ہوئے امداد و اعانت کے ساتھ آسام میں حالات کو معمول پر لانے کے سلسلے میں مخلصانہ جدوجہد کریں۔



مطالعہ کی میز پر

زبان کی نیکیاں:

تالیف: مولانا سید محمد ثانی حسینی مرحوم صفحات: ۱۲۸ قیمت: پانچ روپے کاغذ: کتابت، طباعت مناسب ناشر: مکتبہ اسلام، ۳۷ گزٹ روڈ، لکھنؤ

انتر تعالیٰ نے انسان کو جو اعضا عطا فرمائے ہیں ان میں زبان بہت اہم ہے، زبان ہی انسان کو دوسرے جانوروں سے ممتاز کرتی ہے اور انسان کے دل و دماغ، اور جذبات و افکار کی ترجمانی کرتی ہے یہی زبان موتیاں رولتی اور مصری کے ڈلے کھولتی ہے اور یہی زبان آگ کے شعلے بھی برساتی ہے۔ اگر یہ صحیح طریقہ سے استعمال ہو تو دین و دنیا دونوں کی سعادت و کامرانی کا سبب بنتی اور اگر غلط استعمال ہو تو زندگی کو عذاب بنا دیتی ہے اور آخرت میں جہنم میں بھیکتی ہے۔ ہمارے معاشرہ کی ایک بڑی کمزوری یہ ہے کہ لوگ زبان کو بے لگام سمجھتے دیتے ہیں اور دنیا و آخرت دونوں میں نقصان اٹھاتے ہیں۔ مولانا محمد ثانی حسینی مرحوم نے زبان کو صحیح طریقہ پر چلانے اور نیکیوں کی راہ پر لگانے کی طرف عام مسلمانوں کو توجہ دلائی تھی اور ماہنامہ رضوان میں سلسلہ مضامین شروع کیا تھا۔ یہ مضامین بڑے موثر اور مفید تھے اور انھیں کتابی صورت میں شائع کرنے کی ضرورت تھی۔ انتر جزائے خرد سے مولف مرحوم کے صاحبزادہ مولانا سید محمد حمزہ حسینی ندوی کو جنھوں نے ان مضامین کو کتابی صورت میں شائع کیا۔

کتاب میں قرآن و حدیث کی روشنی میں زبان کی اہمیت واضح کی گئی ہے اور اس کے بدوہ نیکیاں تفصیل کے ساتھ بتلائی ہیں جن سے زبان کو ترک کر کے ہم معاشرہ میں پھیلی ہوئی بہت سی بیماریوں کا علاج کر سکتے ہیں اور دنیا و آخرت دونوں میں فائدہ حاصل کر سکتے ہیں۔ ذکر الہی، تسبیحات، تلاوت قرآن، حمد و شکر، دعا و مناجات، توبہ و استغفار، درود و سلام، آپس میں سلام کرنا، اچھی بات کا حکم دینا اور بری بات سے روکنا، اسچ بولنا اور دعوت و تبلیغ وغیرہ۔

ان میں ہر ایک کے فضائل، آداب اور طریقے قرآن، حدیث اور اولیاء اللہ کے اقوال و اعمال کی روشنی میں بتلائے گئے ہیں۔ شروع میں مولانا سید محمد رابع حسینی ندوی کا مقدمہ ہے جس میں انسانی معاشرہ میں زبان کے کردار اور اس کی اہمیت پر روشنی ڈالی گئی ہے۔ یہ کتاب ہر اس مسلمان کے لئے بہت مفید ہے جو اپنی زبان کو صحیح راستہ پر چلانے اور اس سے اچھے اور بھلے کام لینا چاہتا ہو۔

دین حق اور علمائے ربانی:

تالیف: مولانا سید ابوالحسن علی ندوی سائز: ۲۰x۳۰ صفحات: ۵۶ کاغذ: کتابت، طباعت: میاری قیمت: تین روپے ناشر: مکتبہ عثمانیہ مسجد دارہ رائے بریلی (یو پی)

مولانا سید ابوالحسن علی ندوی نے اپنے ہاتھوں سے ان کے نامور خلفاء اور ان کی جماعت کے ممتاز افراد کی اصلاحی و تجدیدی خدمات کی تاریخ لکھی تھی جو کاروان ایمان و عزیمت کے نام سے شائع بھی ہو چکی ہے اور پیش نظر مقالہ اسی کتاب کے مقدمہ یا تمہید کے طور پر لکھا گیا تھا اور جون و جولائی ۱۹۷۹ء میں انحضرت اور السنوہ میں شائع ہوا تھا اس مقالہ میں بعض اصولی باتیں اور اہم نکتے آگے ہیں جو عام کتابوں میں نہیں ملتے۔ تصدائے بریلی میں جدید نام شدہ "مکتبہ عثمانیہ" مبارکباد کا مستحق ہے کہ اس نے یہ اہم مقالہ کتاب کی صورت میں شائع کیا جس سے تمام پڑھے لکھے امت سے قرب اور بدعت سے بے خبر لکھنے والے مسلمان فائدہ اٹھا سکتے ہیں۔

اس کتابچہ میں بتلایا گیا ہے کہ انیسائے گرام علیہ السلام کی زندگی کا مقصد یا ان کی ساری جدوجہد اور سعی و عمل کا مرکز مقصد کیا جائے تو دو لفظوں میں "دین خالص" یا ایک لفظ میں "توحید" ہے اور انبیاء کے وارثین اور علمائے ربانیوں نے بھی اسی کو اپنا مسلح نظر اور اپنی سعی و عمل کا مرکز بنایا اور اس راہ میں پیش آئے والی رکاوٹوں کو دور کرنے اور ان کے خلاف جہاد میں اپنا سب کچھ قربان کر دیا۔

وہ رکاوٹیں ہیں: شرک، کفر، بدعت اور غفلت، قرآن و حدیث دعوت و تبلیغ کی تاریخ اور زندگی کی حقائق کی روشنی میں ان رکاوٹوں کا قدرے تفصیل اور بصیرت افروز جائزہ کتابچہ میں لیا گیا ہے، اور سنت کی اہمیت اس کے اسرار و مقاصد اور بدعت کے مفسد اور مضرتوں پر روشنی ڈالی گئی ہے اس سے یہ راز کھل کر سامنے آجاتا ہے کہ مجددین و داعیان اسلام کیوں شرک و بدعت کے خلاف جہاد میں شہید ہوئے رہے اور اس سلسلے میں وقتی اور جماعتی مصلحتوں کی بھی پروا نہیں کی۔

ماہنامہ آثار سنو یوپی:

مدیر اعلیٰ: مولانا، عبداللطیف اثری سائز: ۱۸x۲۲ صفحات: ۵۰ کاغذ: کتابت، طباعت، میاری فی شمارہ ڈھائی روپے۔ سالانہ: بیس روپے پتہ: مدیر ماہنامہ آثار پوسٹ بکس ۳۳ سنو ناٹھ بھجن (۲۷۵۱۰۱) یو پی جامعہ اثریہ دارالحدیث سنو ناٹھ بھجن اعظم گڑھ یو پی جماعت اہل حدیث کی ایک مشہور دینی درس گاہ ہے جسے مولانا عبداللہ شرفانی جیسے محدث و ادیب کی سرپرستی حاصل رہ چکی ہے۔ اسی درس گاہ کے شعبہ تحقیقات اسلامی سے یہ دینی و علمی ماہنامہ نکلتا شروع ہوا ہے۔ مجلس ادارت میں ممتاز علماء اور تجربہ کار اہل علم شامل ہیں۔ مولانا عبدالعظیم اصلاحتی ایک ذہین اور صاحب فکر عالم دین ہیں۔ ابوعلی اشرفی ایک تجربہ کار اہل علم ہیں اور تحقیقی ذوق رکھتے ہیں۔ مجاز اعظمی کسی کتابوں کے مصنف ہیں ایک وقت تک توحفیات (دہلی) کے ایڈیٹر رہ چکے ہیں اور ترجمان کا بہترین زمانہ انہیں کی ادارت کا زمانہ تھا۔ ابراہیمان حامد ایک عالم اور شاعر ہیں۔ ابن احمد نقوی ایک ذہین اور تجربہ کار صحافی ہیں اور عبداللطیف اثری نے ہر نظر مجلہ کے مدیر اعلیٰ ہیں مولانا عثمانیہ ندوی اپنی قوت عمل اور مسلسل حرکت و جدوجہد کے ساتھ دارالحدیث کی حیثیت اختیار کرتے جا رہے ہیں وہ دارالاسلفیہ اور جامعہ محمدیہ کے علاوہ بھی کئی اداروں کی سرپرستی کر رہے ہیں اس مجلہ کے بھی سرپرست ہیں۔ ان حضرات کی مجلس ادارت میں شرکت سے امید ہے کہ مجلہ ترقی کرے گا اور جماعتی حدود و حدود سے بالا تر ہو کر اسلام اور مسلمانوں کی خدمت کرے گا۔

زیر نظر شمارہ اس مجلہ کا تیسرا شمارہ ہے اور اس کے مندرجات سے زمین کے سلیقہ اور وسعت نظر کا اندازہ ہوتا ہے کہ وہ صرف کتابوں ہی نہیں گروہ میں کی دنیا پر بھی نظر رکھتے ہیں۔ ادارہ مجاز اعظمی کے قلم سے بے انتھوں نے ان کے دین الہی کے فتنے کے پس منظر پر نظر ڈالی ہے اور اس کے بعض نتائج کی طرف اشارہ کیا ہے مولانا محمد احمد اثری استاذ جامعہ اثریہ کے قلم سے قرآن اور حدیث کی تفسیر و تشریح ہے دیگر مضامین کے علاوہ شام کے نصیرہ فرزہ کے عقائد و افکار اور ایجوکیشن کے مسلمانوں کے حالات پر بھی مضامین ہیں۔ نظم کا حصہ بھی شوقی اعظمی اور پرواز احمدی کی منظومات پر مشتمل خاصا وسیع ہے۔

مجلس ادارت: شکرانہ اعلیٰ مولانا ابوالعرفان ندوی محمود اللہ ہارندوی

پرنسپل: بشیر جمیل احمد ندوہ کے نے پکاش بیکرز، گولا گنج لکھنؤ میں طبع کرا کے "فترت تعمیر حیات" شعبہ تعمیر و ترقی دارالعلوم سنو یوپی لکھنؤ کے لئے شائع کیا۔